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镇江市老六所重点中学实验班联考

高二语文试卷

试卷总分：160分  考试时间：150分钟   命题人：周建中  李强  审核人：黄卫荣

注意：答案一律用0.5毫米黑色签字笔书写在答题纸上。写在试卷上无效。

一、语言文字运用(18分)www.ks5u.com
1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是（▲）(3分)

A．揣度／置之度外   湮没／没齿难忘   摘要／摘瓜抱蔓
B．矜持／自矜功伐   慰藉／声名狼藉   着急／着手成春
C．喘息／清流激湍   紫绡／悄然无声   栽培／别出心裁
D．地壳／金蝉脱壳   取缔／啼笑皆非   不惮／殚精竭虑
2．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（▲）(3分)www.ks5u.com
A．中国有句古话：“人无远虑，必有近忧”，这次全球规划师联盟大会，重点关注城市化、贫困问题、气候变化及危害三个问题，都与人类生存和发展休戚相关。

B．那座青灰的宇楼,就是梅村最古老的建筑，与宇楼形影相吊的是它的左侧立着一株无枝无叶的老树。
C. 周国平和于丹、易中天虽然同属于文化圈，而且同是如日中天的名人，但价值观上的南辕北辙很难使他们走到一起。

D. 年逾花甲的联合国秘书长潘基文谈起《论语》来如数家珍，其深厚的中华文化功底，让在场嘉宾不禁暗暗称道。
3．下列各句中，没有语病的一句是（▲）(3分)

A．11月4日，海峡两岸关系协会会长陈云林与台湾海峡交流基金会董事长江丙坤在台北签署了《海峡两岸海运协议》。在该协议中明确了双方现阶段相互开放的港口，镇江港是两岸直航后开放的十五个河港。

B．面对当前国际金融市场动荡加剧的严峻挑战和我国资本市场改革发展的新情况新问题，中国证监会出台一系列近期有利于鼓励市场信心、远期有利于夯实市场制度基础的改革措施，全力维护资本市场稳定运行。

C．．近日，镇江市政府出台了《关于进一步促进我市房地产业健康稳定发展的若干意见》的市政府三号文件，文件指出要加强对我市房地产市场的宏观调控，合理引导房地产开发与消费，规范和维护房地产市场秩序，促进房地产业持续稳定健康发展。

D．在全球经济全面滑坡的情况下，丹徒国税外资企业所得税入库税款之所以能够实现新突破，是因为新的《企业所得税法》及其实施细则实施后，税务部门加大了对企业的宣传辅导力度取得的。

4．阅读下面的文字，请概括出“粉丝”的主要特点，不超过20个字。（4分）

如今的图书出版界，许多当红作家或学者都拥有数量极大的“粉丝”。易中天的粉丝自称为“乙醚”，钱文忠的粉丝自称为“潜艇”，于丹的粉丝自称为“鱼丸”。他们的新书发布和签售受到各自粉丝的追捧，短时间内就能售出二三千本。难怪有人说，今天的大众阅读已成为“粉丝阅读”。

答：                                  ▲                                   

5．在下面横线处填入适当的语句，要求：符合语境，表现手法和句式与画线的句子一致，并在内容上形成鲜明的对比。（5分）

选择，是人格的写照：有人选择劲挺的白杨，永远直立着把人生的向往深深种植在大地上；            ▲                    ，          ▲                。

二、文言文阅读
阅读下面的文言文，完成6—9题。
曹景宗，字子震，新野人也。父欣之，为宋将，位至征虏将军、徐州刺史。景宗幼善骑射，好畋猎。常与少年数十人泽中逐麞鹿，每众骑赴鹿，鹿马相乱，景宗于众中射之，人皆惧中马足，鹿应弦辄毙，以此为乐。未弱冠，欣之于新野遣出州，以匹马将数人，于中路卒逢蛮贼数百围之。景宗带百余箭，乃驰骑四射，每箭杀一蛮，蛮遂散走，因是以胆勇知名。颇爱史书，每读《穰苴》、《乐毅传》，辄放卷叹息曰：“丈夫当如是！”

建武四年，太尉陈显达督众军北围马圈，景宗从之，以甲士二千设伏，破魏援拓跋英四万人。及克马圈，显达论功，以景宗为后，景宗退无怨言。魏主率众大至，显达宵奔，景宗导入山道，故显达父子获全。

五年，魏拓跋英寇钟离，围徐州刺史昌义之。高祖诏景宗督众军援义之，豫州刺史韦睿亦预焉，而受景宗节度。先是，高祖诏景宗等逆装高舰，使与魏桥等，为火攻计。令景宗与睿各攻一桥，睿攻其南，景宗攻其北。六年三月，春水生，淮水暴长六七尺。睿遣所督将冯道根、李文钊、裴邃、韦寂等乘舰登岸，击魏洲上军尽殪。景宗因使众军皆鼓噪乱登诸城，呼声震天地。杨大眼于西岸烧营，英自东岸弃城走。诸垒相次土崩，悉弃其器甲，争投水死，淮水为之不流。景宗令军主马广，蹑大眼至濊水上，四十余里，伏尸相枕。义之出逐英至洛口，英以匹马入梁城。缘淮百余里，尸骸枕藉，生擒五万余人，收其军粮器械，积如山岳，牛马驴骡，不可胜计。景宗乃搜军所得生口万余人，马千匹，遣献捷。

景宗为人自恃尚胜，每作书，字有不解，不以问人，皆以意造焉。虽公卿无所推，惟韦睿年长，且州里胜流，特相敬重。同宴御筵，亦曲躬谦逊，高祖以此嘉之。高祖数宴见功臣，共道故旧，景宗醉后谬忘，或误称下官，高祖故纵之，以为笑乐。

                                              （《梁书·曹景宗传》）

注：高祖：梁武帝萧衍，庙号高祖。

6．下列加点字的解释不正确的一项是（▲）（3分）

A．于中路卒逢蛮贼数百围之　　                卒：最终

B．及克马圈，显达论功，以景宗为后　　        克：攻占

C．先是，高祖诏景宗等逆装高舰，使与魏桥等　　逆：预先

D．景宗令军主马广，蹑大眼至濊水上　　        蹑：追击

7．下面五句话中全部表现曹景宗技能很多、才干卓异超群的一组是（▲）（3分）

①鹿马相乱，景宗于众中射之                     ②每箭杀一蛮，蛮遂散走

③每读《穰苴》、《乐毅传》，辄放卷叹息曰：“丈夫当如是！”  ④击魏洲上军尽殪。

⑤不以问人，皆以意造焉               ⑥以甲士二千设伏，破魏援拓跋英四万人。 

A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤           Ｂ．③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤         C．①

 = 4 \* GB3 ④

 = 6 \* GB3 ⑥         Ｄ．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 6 \* GB3 ⑥
8.下列对文意的叙述，不正确的一项是（▲）（3分）

A．景宗年少时不仅擅长骑马射箭，而且颇爱读书。有远大的志向，认为男子汉大丈夫就应该象穰苴、乐毅那样为国家建功立业。

B．在马圈之战中，景宗用两千奇兵击破北魏援军拓跋英的四万人马，战后论功却被陈显达排到了后面，景宗毫无怨言，仍在关键时刻挺身而出，使显达父子得以保全性命。

C．在增援徐州刺史昌义之的战役中，景宗采用火攻烧毁魏军营垒。俘虏五万多人，收缴的军粮武器装备堆积如山，牛马驴骡不可胜数。

D．武帝经常设宴接见功臣，共叙故旧。景宗酒后胡言乱语，有时讲错下属官吏的名字。武帝故意任他讲下去，以此取笑娱乐。

9．把下列句子翻译成现代汉语。（9分）

①（景宗）每箭杀一蛮，蛮遂散走，因是以胆勇知名。（3分）

                                ▲                                       
②诸垒相次土崩，悉弃其器甲，争投水死，淮水为之不流。（3分）

                                ▲                                       
③虽公卿无所推揖，惟韦睿年长，且州里胜流，特相敬重。（3分）

                                ▲                                       
三、古诗鉴赏（8分）

10．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。www.ks5u.com
江行无题  

钱起

橹慢开轻浪，帆虚带白云。客船虽狭小，容得庾将军①。

江行  

柳中庸

繁阴乍隐洲，落叶初飞浦。萧萧楚客帆，暮入寒江雨。

【注】①庾将军：姓庾，名胜，汉代名将。

（1）两首诗都写到了江行之“帆”，但情景各异，请作简要解说。（4分）

                                ▲                                       
                                ▲                                       
                                ▲                                      
（2）《江行》是怎样寓情于景的？请作简要说明。（4分）

                                ▲                                       
                                ▲                                       
                                ▲                                       
四、名句名篇默写（8分）

11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（每空1分）

（1）纵一苇之所如，    ▲      。（苏轼《赤壁赋》）

（2）     ▲         ，枯松倒挂倚绝壁。（李白《蜀道难》）

（3）其间旦暮闻何物？     ▲      。      ▲       ，往往取酒还独倾。（白居易《琵琶行》）

（4）      ▲         ，       ▲          ，以游无穷者，彼且恶乎待哉！（庄子《逍遥游》）

（5）         ▲            ，春与秋其代序。      ▲          ，恐美人之迟暮。（屈原《离骚》）

五、文学类文本阅读（20分）

阅读下面的作品，完成12-15题。
夜 雨 诗 意

余秋雨

几年前我在庐山旅行的时候，常常能在荒岭草径边看到房屋的废墟，断壁残垣显示出它们曾经是一座座精雅别墅的所在，而不是当地山民的居舍。不知是哪些富有的雅士诗兴突发，要在这儿离群索居，独享自然。然而，最终他们都没有久住，我想多半是因为无法消受荒山夜雨时恐怖的氛围。但毫无疑问，此间的诗意却是无与伦比的充沛。

去年我遇到一位美国教授，闲谈间竟也提到了夜雨。教授说，他也深深迷恋着这种诗意，所以特意在城郊的山顶造了一间考究的白木房子，只要有夜雨袭来，他就立即驾车上山。

他邀请我到他的白木房子里住几天，我至今未去，但完全能想象，他对夜雨的领受与我的感悟大为逆反。苦旅的狼狈不见了，荒寂的恐怖不见了，只是在紧张的生活的空闲，读一首诗，亲抚一下自然，一切是那样的轻松和潇洒。

在这里，我们显然遇到了一个美学上的麻烦。某种感人的震撼和深厚的诗意似乎注定是要与艰难相伴随，当现代交通工具和营造手段使夜雨完全失去了苦涩味，其间的诗意也就走向浮薄。我至今还无法适应在中国传统的山水画中加上火车、汽车和高压电线，尽管我对这种文明本身毫无推拒之意。去一趟四川恨不得能买到当天的飞机票，但家里挂的却要一幅描尽山道奇险、步履维艰的“蜀山行旅团”。在灯光灿烂的现代都市街道上驾车遇雨，实在是谈不上多少诗意的，只有一次在一个海滨，天色已晚，瓢泼大雨就像把我们的车摔进了大瀑布的中心，司机完全认不得路了，一路慌乱地在水帘和夜幕间转悠，事后倒觉得有了点诗意，原因也许正是碰到了自然所给予的艰难。

在与自然周旋的漫漫长途中，有时自然的暴力会把人完全吞没，如地震，如海啸，如泥石流，人一时还很难从中提取出来。人至少要在有可能与自然对峙的时候才会酿造美。在这种对峙中，有时人明确无误地战胜了自然，例如汽车、电灯、柏油路的出现，产生了一种松快愉悦的美；有时人与自然较量得十分吃力，两相憋劲，势均力敌，那就会产生峻厉、庄严、扣人心弦的悲剧美。由于这种美衬托了人类严峻的生存状态，考验了人类终极性的生命力，因此显得格外动人心魄。人类的生活方式可以日新月异，但这种终极性的体验却有永久价值。也许正是这个原因吧，历史上一切真正懂艺术的人总会着迷于这种美学形态，而希腊悲剧乃至种种原始艺术总是成为人类不衰的审美热点。过于整饬、圆熟的审美格局反射了人对自然的战胜状态和凌驾状态，可以让人产生一种方便感和舒坦感，却无法对应出一种生命考验，因此，欧洲启蒙主义的大师们不赞成法国古典主义的大一统，不赞成把人类的社会生活和艺术生活都处理成凡尔赛宫园林一般的规整。他们呼唤危崖、怒海、莽林，呼唤与之相对应的生命状态。这便是他们心中的诗意。狄德罗甚至直接地说，人类生活越是精雅，文明就越缺少诗意。难道是他们在抵拒现代吗？不，他们是启蒙者，分明启蒙出了一个活生生的现代。现代，本不是一种文质彬彬的搭建，而是人类的原始创造力的发展。

因此，再现代的人也愿意一再地在“蜀山行旅图”中把延绵千年的生命力重温一遍，愿意一再地品味苦涩的夜雨，然后踩着泥泞走向未来。

12.第一段中“富有的雅士”与文章题目有什么联系？为什么文章要从“富有的雅士”说起？（4分）

                                ▲                                       
                                ▲                                       
13．第三段中的“领受”与“感悟”两个词语能否互换？为什么？（6分）

                                ▲                                       
                                ▲                                       
14．文章倒数第二段中，作者阐述了哪两种美？（4分）

                                ▲                                       
                                ▲                                       
15．有人认为，“现代”是没有诗意的文明阶段。本文作者是否同意这一看法？为什么？请加以说明。（6分）

                                ▲                                       
                                ▲                                       
六、论述类文本阅读（18分）

 阅读下面的文字，完成16-19题。
唐宋古文运动

①所谓“古文”，是对骈文而言的。先秦两汉的散文，特点是质朴自由，以散行单句为主，不受格式拘束，有利于反映现实生活、表达思想。自南北朝以来，文坛上盛行骈文，流于对偶、声律、典故、词藻等形式，华而不实,不适于用。西魏苏绰曾仿《尚书》作《大诰》,提倡商、周古文以改革文体，未有成效。隋文帝时下诏禁止“文表华艳”，李谔上书请革文华，都没有扭转颓风。

②唐初文坛，骈文仍占主要地位。唐太宗为文也尚浮华。唐玄宗天宝年间至中唐前期，萧颖士、李华、元结、独孤及、梁肃、柳冕，先后提出宗经明道的主张，并尝试用散体作文，成为古文运动的先驱。韩愈、柳宗元则进一步提出了一套完整的古文理论，并写出了相当数量的优秀古文作品；他们的学生和追随者热烈响应，终于在文坛上形成了颇有声势的古文运动，把散文的发展推向了一个新的阶段。韩愈和柳宗元倡导古文是为了推行古道，为了复兴儒学。他们的古文理论都把明道放在首位,利用复古的旗帜从事文学革新，推动文学前进。中唐古文运动，虽然在当时文坛上取得了胜利，但骈文并未就此匿迹，晚唐以后，骈文复炽。

③五代到宋初，浮靡华丽的文风再度泛滥，前蜀牛希济在他的《文章论》中曾提出：当时文章“忘于教化之道，以妖艳为胜”。宋初，王禹偁、柳开又开始提倡古文，都提出文道合一的主张，但二人孤军作战，没有形成有力的运动。宋代的古文复兴，到欧阳修倡导之后，才形成一场运动。欧阳修凭借其政治地位，大力提倡古文，带动了一支写作队伍。他的同辈苏洵，学生苏轼、苏辙、王安石、曾巩，苏轼门下的黄庭坚、陈师道、张耒、秦观、晁补之等人，都是古文能手，各树旗帜，扩大影响，从而使宋代古文运动达到波澜壮阔的地步。宋代古文运动的主要特点，第一是主张明道。欧阳修说：“道胜者，文不难而自至。”（《答吴充秀才书》）苏轼说“吾所为文必与道俱”（《朱子语类》引）。这一点继承了唐代古文运动的传统。第二是不高谈学习先秦两汉而直接取法韩愈。王禹偁说“近世为古文之主者，韩史部而已”（《答张扶书》）。他们学韩的共同点，是学韩文“文从字顺”，平易近人的作风，而不学他追求奇古奥僻的偏向。

④因此，宋代古文，进一步奠定了韩、柳开创的新的书面语言的基础,更有利于表达思想,也更便于为人们接受，发扬了他们开创的新散文传统的精神。明人朱右把欧、曾、王、三苏六家与韩、柳合称为“八先生”，茅坤编选了《唐宋八大家文钞》，明清时期出现了许多以“唐宋八大家”为名的古文选本。明代宋濂、唐顺之、王慎中、归有光等人以及清代桐城派、阳湖派古文之所以取得一定成就，追根溯源，无一不是受到唐宋古文运动的启发或影响。唐宋古文运动，可说是中国散文发展史上一座重要的里程碑。

（节选自钱仲联《唐宋古文运动》）
16．下列有关“古文运动”的说法，不符合文意的一项是（3分）

A．古文运动倡导以散行单句为主，不受格式拘束的文体，其实是一场古文复兴运动。

B．古文运动中韩愈柳宗元等人开创了一种有别于骈文的文体，推动了文学前进。

C．古文运动以宗经明道，复兴儒学为号召，利用复古的旗帜从事文学革新。

D．唐古文运动的任务并未彻底完成，直至在宋欧阳修等人的继承发扬下才最终取得胜利。

17．下列对唐、宋两个阶段古文运动的比较分析，不符合文意的一项是（3分）

A．唐代古文运动是在韩愈柳宗元的大力推动下形成的；宋代古文运动是在欧阳修倡导之后才形成的。

B．唐宋古文运动都有理论作为指导，都有实践者的推动，都以明道为主张，显示了高度的一致性。

C．唐代的韩愈和柳宗元利用复古的旗帜从事文学革新；宋代的古文家们不学习先秦两汉而直接取法韩愈。

D．韩柳身体力行，引起热烈响应；宋代名家迭出，扩大了古文的影响，取得了比唐代更大的文学成就。

18．文章第③段引牛希济《文章论》“忘于教化之道，以妖艳为胜”，批判对象是什么？（2分）有什么作用？（4分）

                         ▲                        ▲                    

                         ▲                        ▲                    

                         ▲                        ▲                    

19．你认为唐宋古文运动的实践对文学创新活动有怎样的启示意义？请作简要评述。（6分）

                         ▲                        ▲                    

                         ▲                        ▲                    

                         ▲                        ▲                    

七、作文（70分）
20、阅读下面一则材料，根据要求作文。

 正值冬季，它使我们想起那些曾经的冬天。

在我们的生命中，“冬天”，也许并不仅仅是那些过往的季节，它还可以是一个挫折，一种心情，一段生活。冬天有霜雪，有泥泞，有寒冷……冬天也有温暖，有梦想，有孕育……

以“那个冬天”为题，写一篇文章。

要求：1、自定立意；2、文体不限；3、不少于800字。

镇江市老六所重点中学实验班联考高二语文答案

1．C（A项，duó/ dù，mò，zhāi；B项，jīn，jiè/ jí，zháo/ zhuó；C项，chuǎn/ tuān，xiāo/ qiǎo，zāi/ cái；D项，qiào，dì/ tí，dàn/ dān。）
2．D（A项，休戚相关：休，欢乐，吉庆；戚，悲哀，忧愁。忧喜、福祸彼此相关联。形容关系密切，利害相关。应改为“息息相关”，息，呼吸时进出的气。呼吸也相互关联。形容彼此的关系非常密切。B项，形影相吊：孤身一人，只有和自己的身影相互慰问。形容无依无靠，非常孤单。C项，南辕北辙：想往南而车子却向北行。比喻行动和目的正好相反。D项，如数家珍：像数自己家里的珍宝一样，形容对列举的事物或叙述的故事十分熟悉。）

3．C（A项，成分残缺，在“十五个河港”后加“之一”；B项，“鼓励”与“信心”不搭配，原文为“提振”；D项，“是因为”与“取得的”杂糅。）

4．数量极大；谐音命名；追捧各自偶像。（每点各1分）
5．有人选择了无骨的紫藤，为了攀附的需要而将自己任意扭曲。

6．A（“卒”，通“猝”，突然。） 

7．D（③说的是景宗的志向；④是韦睿的部下作为；⑤是说景宗为人自负好胜。） 

8．C（“景宗采用火攻烧毁魏军营垒”不符合原文。原文是魏将杨大眼抵挡不住，于是在西岸烧营后撤。） 

 9．①（景宗）每支箭射杀一个南蛮，蛮匪于是只好逃散，景宗于是凭借胆大闻名。

②各营垒纷纷土崩瓦解，魏军都抛弃武器和铠甲，争相过河而掉进水里淹死，淮水都因尸首阻塞而停止流动。

③即使是公卿大夫也不推重，因为韦睿年长，而且是州里的名流，景宗只对他特别敬重。 

参考译文：曹景宗，字子震，新野县人。父亲曹欣之，在宋做官，位至徐州刺史。曹景宗年少时就擅长骑马射箭，喜欢打猎，经常和几十个少年一起在沼泽中追逐獐鹿等野兽。每当大家骑马追赶鹿，鹿和马搅和在一处时。景宗就在人群中射鹿。大家都担心射中马蹄，结果鹿应箭倒毙。景宗以此为乐。景宗尚未成人的时候，父亲欣之在新野派他出州远行，他仅骑一匹马带着几个人，在路上突然遇上数百个南蛮盗匪，团团围住了他们。景宗身带一百多支箭，每支射杀一个南蛮，蛮匪于是只好逃散。景宗于是以胆大闻名。他酷爱读史书，每当读到《穰苴传》和《乐毅传》，总是放下书卷叹息说：“大丈夫就应当这样!” 

建武四年，他随太尉陈显达往北围攻马圈城，用两千奇兵击破北魏援军中山王拓跋英的四万人马。攻克马圈之后，显达论功行赏，把景宗排到了后面，景宗退居一旁毫无怨言．北魏孝文帝率大军浩浩荡荡开来，显达夜里出逃，景宗领着众人进入山间小道，显达父子因此保全了性命。 

建武五年，北魏中山王拓跋英进攻钟离，把徐州刺史昌义之围在城中，武帝诏令景宗统领各路人马增援义之，豫州刺史韦睿也参加增援，受景宗调度。 

这之前，诏令景宗等人预先装置好高高的战舰，使得和魏军桥梁相齐。这是从火攻的需要考虑的。命令景宗和韦睿各攻一座桥，韦睿攻南边的，景宗攻北边的。建武六年三月。由于春水发生，淮河水暴涨六七尺。韦睿派遣部将冯道根、李文钊、裴邃、韦寂等人乘舰登岸，攻击洲上城垒外的魏军，将他们全部消灭。景宗命令各路大军再擂鼓呐喊，蜂拥攀登魏军各座城垒，喊杀声震天动地，魏将杨大眼在西岸纵火烧营。拓跋英从东岸弃城逃跑。各营垒纷纷土崩瓦解，魏军都抛弃武器和铠甲，争相过河而掉进水里淹死，淮水都因尸首阻塞而停止流动。景宗命令主将马广追击杨大眼，追了四十多里一直到渡水上，沿途魏军尸首相枕。昌义之也从城里出来追击拓跋英直到洛口。拓跋英只身单骑逃进粱城。沿淮河一百多里，魏军尸骨遍地。俘虏五万多人，收缴的军粮、武器装备堆积如山，牛马驴骡不可胜数。景宗于是将搜到的一万多人，上千匹马，送上报捷献功。 

 景宗为人自负好胜，每当写文书，碰到不知道的字，不去问人，而是臆造，即使公卿大夫也不推重。因为韦謇年长，而且是州里的名流，景宗只对他特别敬重，同赴皇帝宴会，也向他躬身表示谦逊，武帝因此而赞扬景宗。武帝经常设宴接见功臣，共叙故旧。景宗酒后胡言乱语，有时讲错下属官吏的名字。武帝故意任他讲下去，以此取笑娱乐。 

10．（1）钱诗中风微帆虚，白云飘依在船帆周围，显得悠闲、从容而宁静。柳诗中的帆是被萧萧秋风撕扯着的去国怀乡之客帆，给人以漂泊天涯的忧伤和凄凉感。（大意如此，即可给分。）

（2）前两句借浓阴隐去了沙洲，落叶飘飞江边，写秋意渐浓；后二句不仅仅写楚江烟雨，那江天暮雨之中，尚有去国怀乡之士，于漂泊的孤舟中，听乌篷寒雨，感极而悲。句句写景，句句有情，情在景中。（大意如此，即可给分。）

11．（1）凌万顷之茫然    （2）连峰去天不盈尺     （3）杜鹃啼血猿哀鸣  春江花朝秋月夜     （4）若夫乘天地之正   而御六气之辩     （5）日月忽其不淹兮   惟草木之零落兮

12．“富有的雅士”无法真正欣赏夜雨诗意。作者借此引出自己的话题。

13．不能。作者认为，美国教授从夜雨中感受的是轻松和潇洒，而作者获得的是对诗意和哲理的深刻领悟。

14．人在与自然对峙中，如果明确无误地战胜了自然，则会产生一种松快愉悦的美；而当人与自然的较量势均力敌，则会产生一种悲剧美。

15．不同意。因为作者认为现代是人类的生命力和原始创造力的发展；人类仍然会在与自然的较量中产生具有诗意的体验。

16．B（古文指先秦两汉时期的散文，非韩愈柳宗元开创）（3分）
17．C（宋代古文家不高谈学习先秦两汉而直接取法韩愈）（3分）
18．①主要批判五代到宋初浮靡华丽的文风再度泛滥的现象。（2分）②照应上文“中唐古文运动，虽然在当时文坛上取得了胜利，但骈文并未就此匿迹，晚唐以后，骈文复炽”；（2分）有力说明唐代古文运动没有完成应有任务，为下文交代宋代古文运动的产生做伏笔。（2分）
19．①文学的革新运动必须有明确的理论为指导；（2分）②必须有大量的直接的实践者的推动。（2分）③文学创作绝不可以辞害意，任何的形式都必须服从于思想和内容的要求。（2分）

镇江市老六所重点中学实验班联考高二语文答卷

选择题答在下面的表格中

	题号
	1
	2
	3
	6
	7
	8
	16
	17

	分值
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	答案
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